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BOLYGOSZIMULACIO

A bolygdmozgas modellezhetd Ugy, hogy az egyhelyben allé vonzé centrumtdl adott tavol-
sagban és adott sebességgel mozgd testre hat a vonzderd, amelynek hatasara a test gyor-
sulni kezd a centrum felé, azaz mdédosul a sebessége (nagysaga és irdnya) ennek kovetkez-
tében letér egyenes vonalu palyajardl (hiperbola, parabola, ellipszis palyan kezd mozogni,
vagy becsapédik a vonzd centrumba). A testre hatd vonzéer6t a gravitaciés allandd, a
vonzo centrum tomege (jeloljuk ezeket egylttesen GM-nek), a bolygd test tomege (m) és
a két test tavolsaga (r) hatarozza meg (F= GM*m/r?). A test gyorsulasa ebbdl (a = F/m)
meghatarozhatd, és mindjart az is kiderul, hogy a mozgast a mozgd test tomege nem be-
folyasolja. Ez a gyorsulas a vonzd centrum felé mutat, ezért szlikséges az iranyat is megha-
tarozni. A konnyebb szamolas érdekében vegylink fel egy olyan koordinata-rendszert,
amelynek k6zéppontjaban van a vonzé centrum, a bolygd helyzetét jeldlje x és y. Ekkor a
két test tavolsaga: r = \/x2 + y?. Az r vektor — amely a k6zéppontbdl a test felé mutat —a
gyorsulassal éppen parhuzamos, de ellentétes iranyu. Kovetkezésképpen a gyorsulast a
hellyel ardnyosan lehet felbontani vizszintes és fligg6leges iranyu 6sszetevékre (ax = a-x/r;
ay = a-y/r). A gyorsulas és a pillanatnyi sebesség (v, v,) segitségével megkapjuk a At idével
kés6bbi sebességet (vix = ax At + vy, viy=a, At +v,), és az ekdzben tortént elmozduldst
(Ax = 0,5ax At? + vi-At; Ay = 0,50y At? + v, At). A test helyéhez (x; y) hozzaadva a véltozast
(Ax; Ay), megkapjuk az Uj helyét (xk = x + Ax; y«x = y + Ay), valamint Plithagorasz tétele alap-
jan az uj tavolsagot (r«) is, és ezekbdl az Uj gyorsulas (ax) mindkét dsszetevijét.

Tehat a mozgas paramétereit (GM, At) és kiindulasi allapotat (x, y, v, vy, t =0) megadva
pillanatrdl pillanatra haladva megkaphatjuk a bolygd helyzetét, megfelel6 diagramtipust
valasztva az (x; y) pontok alapjan pedig a test palydjat.

1. Készitse el a fenti modell alapjan a pillanatnyi allapotok (x, y, vx, vy, ax, ay, r) szamitasat
elvégzd tablazatot 200 idGegységre!
2. Abrazolja grafikonon a bolygé palyajat!

Javasolt probaadatok (el6sz6r egyenként vdltoztatva, a tobbi adatot 1-nek vdlasztva):

1. 2. 3. 4. 5.
GM 5-10° 5-10° 5-10° 10° 106
X -100 -100 0 140 0
Y 100 100 100 140 150
Vx 100 100 70 70 90
Vy -70 -10 -60 -30 0
At 0,01 0,01 0,01 0,1 0,1

(Mennyire j6 a modell?)
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Szerz6i megoldds részlete:
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